



厦门大学附属第一医院思明院区妇产科主任姜金娜: 耕耘二十载,守护新生希望

晨报记者 黄伊娜 通讯员 陈绍雯

看病前先在社交平台搜索对医生的评价,是现在不少年轻人的做法。若搜索厦门大学附属第一医院思明院区的妇产科主任姜金娜,则会一眼看到患者们对她的好评:“姜金娜很有耐心”“羊水穿刺很稳很温柔”“很幸运遇到姜主任”……患者赞誉的背后,是她为守护母婴安全,二十年如一日的辛勤耕耘。

多年深耕高危产科

妇产科是医学的热门专业之一,竞争激烈,做事喜欢挑战的姜金娜早早就把成为一名妇产科医生设为努力的目标。2005年,这位东北姑娘来到厦门,成为厦门大学附属第一医院招收的第一名产科研究生。巧合的是,后来她也成为厦门大学附属第一医院产科第一名硕士生导师。去年11月,她被厦门大学附属第一医院思明院区聘为妇产科行政主任,为该院的学科建设发展注入“新动能”。

高危产科是多年来姜金娜深耕的方向,“现在高龄孕妇数量有所增加,临床中高危孕产妇的比例不少”。为此她特地前往上海、香港的知名医院进修。红斑狼疮、干燥综合征、肾病、复发性流产、高血压、易栓症、高龄……许许多多的高危妊娠因素的孕产妇在她的守护下平安分娩,还有不少孕妇特地从外地赶来,指名要“请姜主任帮我看看”。“虽然产科的病情急、重,从事这份工作难免辛苦,每当帮助这些家庭顺利迎接新生命,那种成就感让我觉得一切都是值得的。”姜金娜说道。

优化诊疗流程、完善管理制

人物名片

姜金娜,厦门大学附属第一医院思明院区妇产科行政主任、主任医师、硕士生导师,香港中文大学威尔斯亲王医院访问学者、中华医学会儿科学分会第九届委员会遗传优生学组委员,2014年厦门市五一劳动奖章获得者。

她擅长孕产期保健、产科合并症及并发症的治疗、难产的处理、高危妊娠、宫颈环扎手术、复发性流产、复杂案例保胎治疗、产前诊断、遗传咨询、减胎宫内治疗,妊娠合并自身免疫性疾病的孕期监护及治疗,单绒毛膜及复杂双胎并发症的孕期监护及治疗,急危重产科患者治疗及抢救经验丰富。



妈妈和来之不易的健康宝宝,让这个家充满了新生的希望。

巧施医术抢救濒危胎儿

姜金娜是福建少数会开展宫内减胎治疗的医生。2022年,结婚多年却妊娠困难的王女士(化名),通过试管婴儿技术怀上了一对同卵双胞胎。然而怀孕18周时产检发现,王女士出现了双胎输血综合征。简单来说,这种疾病会使其中一个胎儿向另一个胎儿输血,“供血儿”血容量逐渐减少,“受血儿”血容量逐渐增加,影响心脏功能。没过多久,胎儿情况恶化,“受血儿”心功能严重受损,随时有胎死宫内的风险。更糟糕的是,同卵中的双胞胎之一如果在宫内死亡,另一个存活的胎儿可能会通过血管向死胎急性“输血”,造成存活胎儿大量失血,有出现严重并发症甚至死亡的风险。

一名胎儿的生命已经难以挽回,必须想办法抢救另一个胎儿。姜金娜分析了各种治疗方法的利弊后,决定开展宫内射频消融减胎术及羊水减量术,通过高频电流快速阻断异常胎儿的脐血流,保住另一名正常胎儿。手术很成功,被保留的胎儿各项监测正常。孕35周时林女士通过剖宫产分娩了一名健康的孩子。

高危产科、超声、遗传医学、胎儿医学、母胎医学……这些年,姜金娜潜心钻研妇产科交叉学科和新兴学科。她认为,永远不停下学习的脚步,是一名医生的“自我修养”。“只有掌握更新的技术,才能给患者更多的选择,满足多元化需求,为更多家庭带去生命的喜悦。”

度、定期开展团队专业学习、培训和演练……来到思明院区这半年,姜金娜在提高科室整体诊疗技术,特别是高危孕产妇救治方面不断努力。在她的带领下,科室实现技术和制度上的大提升。

孕前产后全方位护航

从医近20年,姜金娜见证了妇产科的技术发展,也默默奋斗在临床一线,用心守护生命的诞生。36岁的林女士(化名)婚后多年未孕,计划在厦门大学附属

第一医院思明院区做试管婴儿,却在检查中被诊断出子宫内膜有恶性肿瘤。切除子宫是子宫内膜癌首选的治疗方案,但这样一来,林女士将永远失去成为妈妈的机会;然而延误治疗时机,又可能危及健康甚至生命。基于林女士强烈的生育愿望,姜金娜联合多个科室专家对病情进行充分评估,决定要“鱼和熊掌”兼得。

姜金娜先采取药物保守治疗,控制肿瘤的发展,接着由生殖科医生开展试管婴儿技术;林女士成功受孕后,姜金娜密切监

测病情,精心制订治疗方案,调整保胎并治疗易栓症、肥胖、糖代谢异常及甲减等合并症。孕23周时,由于宫颈机能不全,林女士出现流产倾向,姜金娜为其进行宫颈环扎术治疗,将兜住胎儿的“口袋”收紧。在姜金娜的“保驾护航”之下,林女士成功保胎至孕37周,并通过剖宫产手术顺利分娩了一对健康的龙凤胎。42天后姜金娜团队又为林女士行腹腔镜微创切除子宫及子宫内膜恶性肿瘤全面分期手术,目前随访一切正常。健康的

国产机器人微创“补”瓣膜

晨报讯(记者 黄伊娜 通讯员 刘云芳)近日,厦门大学附属心血管病医院(简称“厦心”)再创新全球之先,使用我国自主研发的心脏手术机器人系统搭载进口器械,成功为两名高危复杂的患者微创修复受损的瓣膜。

记者了解到,此次完成的两例手术患者均为高龄,病情危重复杂。其中85岁的黄阿婆身高1.6米,体重仅37公斤,长期受二

尖瓣重度反流困扰,辗转多地求医,病情严重。术中,厦心王焱教授控制机器人,仅用时29分钟,就在患者跳动的心脏上微创修复了受损的二尖瓣。第二天,黄阿婆便能下地行走,现已顺利出院。

据悉,王焱教授手术中使用的这套心脏手术机器人为厦心和国内创新医疗器械企业历时一年多共同研发,拥有完全自主知识产权,2023年年底在厦心完成全

球首次运用,当时搭载的是国产器械。此次手术中,机器人系统搭载的则是目前全球唯一拿到欧洲CE认证和美国FDA双认证,且使用数量最多的二尖瓣钳夹系统。

手术的成功开展反映出心脏机器人有很强的器械适配性,有很大的拓展空间,对进一步拓宽系统的适用人群,造福更多患者意义重大。

疼痛疾病专家来厦看诊

晨报讯(记者 曾昊然 通讯员 夏华珍)6月17日至21日,国际知名疼痛疾病专家、厦门医学院附属海沧医院疼痛科特聘专家易晓彬教授,将再次从美国来到厦门医学院附属海沧医院出诊。

易教授在临床疼痛医学方面造诣颇深,擅长复杂性区域性疼痛综合征的诊断和治疗,在头颈疼痛、神经病理性疼痛、

肿瘤镇痛、椎体成形术、后突成形术、微创椎板减压术、腰椎管狭窄减压术、椎体疼痛射频治疗、蛛网膜下腔给药技术等疼痛治疗方面心得独到。

专家出诊时间为6月17日至21日每天9:00—12:00(每天仅限10名病人)。看诊方式为提前到疼痛科就诊,由疼痛科医生帮助进行预约。